

ПАНОРАМА округа

17 декабря 2015 года

№ 49 (3856)

**Пять лет назад в Приангарье
приняли закон об особом
статусе УОБО**

/стр. 2/

**В регионе стартовала
операция «Лесовоз»**

Она направлена против черных
лесорубов

/стр. 6/

**Рубиновые, золотые,
бриллиантовые...**

18 декабря –
День работников ЗАГС

/стр. 8/

■ Здравоохранение

В Бильчире после капремонта открылась больница

Сияющие улыбки, торжественная музыка, традиционная красная ленточка, многочисленные слова поздравлений и пожеланий. 10 декабря заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Марина Иванова побывала в селе Бильчир Осинского района, где состоялось торжественное открытие участковой больницы. Медицинское учреждение запустили в эксплуатацию после капитального ремонта.



Руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
Марина Иванова

Заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Марина Иванова, уроженка Осинского района, была рада за своих земляков, получивших к Новому году обновленное медучреждение.

– Присутствуя на вашем сегодняшнем мероприятии, мне очень отрадно осознавать, что инфраструктура здешних населенных пунктов развивается и улучшается, – подчеркнула в своем выступлении глава окружной администрации. – Приятно, что в округе строятся и ремонтируются объекты социального назначения, развивается сельское хозяйство. Зная не понаслышке о загруженности медицинских учреждений района, я надеюсь, что с введением в эксплуатацию обновленных корпусов Бильчирской больницы ситуация значительно улучшится – поскольку она примет часть пациентов ЦРБ.

Провести дорогостоящий ремонт в условиях кризиса – это большое достижение. Именно такой акцент в своей речи сделала главный врач Осинской ЦРБ Галина Перанова.

– Образно выражаясь, можно сказать, что в прошлом году нам удалось запрыгнуть на подножку уходящего поезда, – сказала Галина Родионовна. – Благо-

даря совместным стараниям и усилиям заинтересованных в «реставрации» этой больницы людей, удалось добиться финансирования капитального ремонта. Сегодня все мы являемся свидетелями яркого события, и я уверена, что обновленное здание будет служить верой и правдой на протяжении еще многих десятилетий.

Как стало известно со слов главного врача Бильчирской участковой больницы Вячеслава Шипхинева, общая сметная стоимость ремонтного проекта составила порядка 43,8 млн рублей, часть которых была выделена из федерального, и часть – из областного бюджетов.

– Реализации проекта способствовало вхождение в областную целевую программу «Развитие здравоохранения Российской Федерации», рассчитанную на период до 2020 года. Ремонтные работы начались в августе прошлого года, – отметил Вячеслав Шипхинева.

Как внешний, так и внутренний антураж обновленного медучреждения впечатляет: наружный сайдинг и выполненная в современном стиле кровля, пластиковые окна, обновленные коммуникационная и вентиляционная системы, в каждой палате теперь имеются раковины с подводом

горячей и холодной воды. К элементам «ноу-хау» нужно отнести установку системы оповещения: любой пациент, почувствовавший резкое ухудшение самочувствия, может вызвать дежурную медсестру, нажав прикроватную кнопку. Отметим, что расходы на приобретение кроватей и прочей мебели не входили в основную смету – это приобреталось на средства Фонда обязательного медицинского страхования. В 2016 году обновление материально-технической базы будет продолжаться.

В рамках реализуемого проекта был отремонтирован не только головной корпус, но и здание инфекционного отделения. Вот что говорит об этом медицинский работник с более чем 40-летним стажем Евдокия Ильина:

– Мы все в восторге от такой красоты и комфорта – евроремонт, пластиковые окна и двери, отдельный санузел в каждом боксе инфекционного отделения. В новых условиях и работать приятнее, и качество оказываемой помощи, безусловно, станет выше.

Первое медицинское учреждение Бильчир – врачебная амбулатория – была сдана в эксплуатацию в 1963 году. Два года спустя, после открытия инфекционного отделения, амбулатория получила статус участковой

больницы. В 1967 году завершилось строительство стационара на 45 мест, открылись поликлиника, физио- и рентгенкабинеты, клиническая и бактериологическая лаборатории. Бильчирская участковая больница, рассчитанная на дневное и круглосуточное пребывание больных, обслуживает практически половину жителей Осинского района из пяти муниципальных образований – «Бильчир», «Улейское», «Новоленоно», «Обуса» и «Приморск». Количество пациентов, которые обслуживаются в этой больнице, около семи тысяч, из них 1120 детей. При медучреждении действует пост скорой помощи из четырех бригад, радиус обслуживания 100 км. После капитального ремонта также укрепилась материально-техническая база больницы – на средства Фонда обязательного медицинского страхования приобретены кровати, прикроватные тумбочки, медицинская мебель и мягкий инвентарь.

Что касается медикаментозного обеспечения, то проблем в этом плане во втором по численности населенном пункте Осинского района нет: на протяжении нескольких десятков лет здесь функционирует филиал Государственной аптеки № 42, обеспечивающий больницу и реализующий лекарства населению.

После презентации обновленной больницы торжество продолжилось в Бильчирском доме культуры. Новоселам в белых халатах адресовали поздравления и делали подарки главврачи районных больниц округа, представители других медицинских структур, главы муниципалитетов Осинского района. Многие заслуженные работники удостоены почетных грамот и благодарностей – в том числе от министерства здравоохранения Иркутской области и администрации УОБО. Завершил мероприятие праздничный концерт.

Виктор ПРОСЕКИН
Фото автора

■ Поздравление

22 ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА

Уважаемые работники и ветераны энергетического комплекса!

Примите самые теплые и искренние поздравления с профессиональным праздником!

День энергетика – это праздник тех, кто посвятил свою жизнь трудному, но очень важному для страны делу – обеспечению людей теплом и электроэнергией. В современном мире энергетика – основа процветания общества. Именно от вашего труда напрямую зависит бесперебойная работа государственных учреждений, школ, больниц, тепло и уют любого дома. Зависит, в конечном итоге, качество жизни каждого человека.

В этот праздничный день особенно хочется пожелать вам безаварийной работы! Пусть и дальше успешно реализуются все ваши планы! Счастья, душевного тепла и крепкого здоровья вам и вашим близким!

С уважением, заместитель губернатора Иркутской области – руководитель администрации Усть-Ордынского Бурятского округа
М.А. Иванова

**Уважаемые читатели!
Приглашаем вас
принять участие
в ПОДПИСНОЙ КАМПАНИИ
на 1-е полугодие
2016 года!**

**ВЫ МОЖЕТЕ ПОДПИСАТЬСЯ
НА ГАЗЕТУ «ПАНОРАМА ОКРУГА»:**

**1. В любом отделении почтовой связи
Иркутской области.**

Индекс	Описание	1 месяц	6 месяцев
Для индивидуальных подписчиков			
51503	До адресата	37,88	227,28
	До абонентского ящика	35,37	212,22
Для ветеранов ВОВ, инвалидов 1 и 2 групп			
51503	До адресата	32,90	197,40
	До абонентского ящика	30,90	185,40

2. В редакции газеты по адресу:
п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5.
В редакции открыта издательская подписка, которая производится с любого числа каждого месяца.

Стоимость издательской подписки на 1-е полугодие 2016 составляет:
с доставкой – 123 рубля;
без доставки – 75 рублей.
Редакция организует доставку в поселке Усть-Ордынский.

■ Тема дня

Сохраняя самобытность Пять лет назад в Приангарье приняли закон об особом статусе УОБО

Пять лет назад в декабре был принят закон «Об Усть-Ордынском Бурятском округе как административно-территориальной единице Иркутской области с особым статусом». На комитете по социально-культурному развитию Законодательного Собрания с участием заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации УОБО Марины Ивановой обсудили ход реализации исполнения закона.

О мерах, предпринятых для сохранения и развития национальной самобытности, доложила заместитель руководителя администрации УОБО Лариса Романова.

Администрация округа выполняет задачи по сохранению, развитию и популяризации национальных языков, национальной культуры и национальных видов спорта. Для реализации данных задач в окружной администрации сформированы пять отделов, из них три – профильных: отдел образования на национальных языках, отдел по национальным видам спорта, отдел национальной культуры. В области культуры разработаны и приняты восемь ведомственных целевых программ. На развитие и сохранение национальной культуры для округа предусмотрено 222 млн рублей.

В округе создан координационный совет, в состав которого вошел председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС Кузьма Алдаров. С 2012 года состоялось шесть заседаний совета.

Принят ряд законодательных программных документов, в частности указ о праздновании Сагаалгана, Сурхарбана, необходимые программы.



В сфере национального образования разработана и принята ведомственная целевая программа по сохранению и развитию национального языка в УОБО на 2012–2016 годы. На эти цели предусмотрено 19,7 млн рублей. Обновлена материально-техническая база школ, приобретено компьютерное и мультимедийное оборудование, приобретаются учебники, наглядные пособия, словари, учебно-методическая литература. На 4 млн рублей закуплено 39 комплектов литературы, приобретен 21 комплект презентационного оборудования (затрачено 3 млн рублей).

Определены базовые общеобразовательные школы и дошкольные учреждения, где программно изучают родной язык. Из 112 образовательных школ округа бурятский язык изучают в 68. Для этого работают 106 педагогов, 97,3% из которых имеют высшее образование. В школах, помимо родного языка, дети изучают народную литературу, историю бурятской культуры.

В округе проходят языковые конкурсы, круглые столы, семинары, ведется системная подготовка педагогов родного языка. Налажено программное сопровождение образовательного процесса. Активно идет подготовка и переподготовка учителей-родноведов, проводятся мероприятия по проведению и повышению интереса к изучению бурятского языка, истории, культуры, конкурсы на лучшего педагога-родноведа, лучшего учителя бурятского языка в дошкольном учреждении.

Замечательным явлением стал в округе фестиваль «Язык – душа народа». В этом году в нем участвовало 600 детей.

С 2015 года программа по сохранению и развитию национального языка в УОБО распространена на другие места компактного проживания бурят в Ольхонском и Ангарском районах.

Для развития национальной культуры организуется гастрольная, выставочная дея-

тельность, проводятся массовые культурные мероприятия, национальные праздники, ведется пропаганда обычаев и традиций бурятского народа и народов, проживающих в округе. В округе действует программа по сохранению национальной культуры, рассчитанная на 2014–2018 годы. Общий объем финансирования – 329 млн рублей. Растет количество народных коллективов. На 2015 год в округе насчитывалось 26 самобытных самодеятельных коллективов, работает 29 модельных домов культуры. Межпоселенческие ДК получили аппаратуру, пошли новые национальные костюмы. В 2014/2015 году более 20 тысяч человек приняли участие в культурно-спортивных мероприятиях.

Разработана и утверждена ведомственная целевая программа по развитию национальных и массовых видов спорта на 2014–2016 годы. Она направлена на обеспечение условий проведения национальных и массо-

вых спортивных мероприятий, сохранение, развитие и популяризацию национальных видов спорта. В части развития национального спорта идет работа по развитию национальных видов спорта и их популяризации как основы общефизической культуры на территории округа, укрепление материально-технической базы. Для этих целей также принята программа по развитию национальных видов спорта с 2014 по 2020 годы. В округе с начала реализации программы проведено 62 спортивных мероприятия, в которых приняли участие 3,3 тысячи спортсменов.

Администрацией округа и министерством физкультуры и спорта утверждены правила по национальным видам спорта, порядку присвоения спортивных званий и спортивных разрядов. Кроме того, принят закон Иркутской области о почетных спортивных званиях по национальным видам спорта в регионе.

При активной поддержке области в районах округа построены физкультурно-оздоровительные комплексы, универсальные спортивные площадки, проводится реконструкция школьных спортивных залов. Практически в каждом сельском поселении УОБО имеется стадион или спортплощадка.

Округ – территория многонациональная, здесь живет более 70 народностей – буряты, русские, белорусы, татары, украинцы и множество других.

Много проводится мероприятий национальной направленности – Сагаалган, Сур-Харбан, Ердэнские игры, татарский Сабантуй, белорусские Дожинки, польская Можанна, которые привлекают большое количество людей не только из округа, но и других районов Иркутской области.

Людмила ШАГУНОВА

■ Сфера интересов

Искусство семьи Намдаковых на выставке в Иркутске

18 декабря в иркутской «Галерее Виктора Бронштейна» открывается выставка «Ульгер». На ней будет представлено 11 уникальных кукол, созданных по эскизам всемирно известного скульптора Даши Намдакова.

Выставка будет представлена только в Иркутске. После ее окончания три куклы – «Алтаргана», «Материнство» и «Принцесса» – останутся в «Галерее Виктора Бронштейна» и дополнят постоянную экспозицию скульптур Даши Намдакова. Подготовить выставку в Иркутске вместе с Даши приехали его сестры – Доржима и Сырма.

– Вся моя семья – родители, братья, сестры – увлечены этим

уникальным делом – созданием кукол, – пояснил Даши Намдаков. – Это искусство позволяет каждому внести лепту сообразно своему таланту. Мой старший брат – ювелир, Доржима – художник, с ее помощью я осваивал азы рисунка. Когда сестра была студенткой Московского художественного училища, то писала мне об этом в письмах, благодаря чему я был лучшим на экзаменах при поступлении в вуз. Наш отец – потрясающий художник-самородок, в детстве он давал нам расписывать буддийские танки, называя это богоугодным делом.

Напомним, что Даши Намдаков родился в бурятском селе Укурик Читинской области и был шестым ребенком в много-

детной семье. Семья скульптора принадлежит к древнему роду кузнецов-дарханов, из которого выходили ювелиры, народные мастера и художники. Сейчас родные скульптора живут в Улан-Удэ и работают в мастерской, которая находится на втором этаже дома родителей Даши. И хотя некоторые члены семьи Намдаковых имеют профессии, напрямую не связанные с творчеством, – педагог, медсестра, товаровед, – в искусстве создания кукол они достигли совершенства.

– Я показывал эти работы многим профессионалам, и они были поражены, – признался Даши Намдаков. – Каждый узор кружева и ткани создан вручную, платья на некоторых куклах – это сырая кожа, обра-

ботанная до толщины бумаги, которая потом пропитывается специальным жидким клеем и одевается на готовую форму. По сути это работа над скульптурой, но в отличие от бронзы здесь применяется огромное количество различных техник.

Объяснить появление необычных образов, воплощенных в куклах, невозможно, но мифологическое начало здесь налицо. Например, девушка-лебедь появилась благодаря легенде бурят-хори о своей прародительнице.

Не менее фантастичны образы других восточных барышень, будь то «Дама с собачкой» в восточной чалме и шароварах из белых перьев или «Ханша» восседающая на резном троне в богато украшенном бисером

платье. Всего за время увлечения кукольным делом семья Намдаковых создала более 50 произведений, большинство из которых находится в частных коллекциях.

– Над каждой куклой мы работаем все вместе, – пояснила Доржима Намдакова. – Сначала появляется эскиз – простой карандашный набросок. Мы смотрим на него и решаем, какой будет кукла, какие нужно использовать цвета и материалы. Старший брат делает каркасы и основы, мы с сестрами шьем костюмы, делаем грим и парики. В целом над каждым творением несколько месяцев трудится не менее семи человек.

Выставка кукол Даши Намдакова будет работать до 31 января.
Елена ОРЛОВА

Юбилей

Дом культуры в Кутулике отпраздновал 50-летие

11 декабря в Кутулике состоялось празднование 50-летнего юбилея дома культуры, на которое собрались гости – работники учреждений, районных клубных формирований. Всех гостей встречали у входа хлебом-солью, белой пищей и вручали подарочные наборы с сувенирами, буклетами, календарями. В зеркальном зале была выставка фотографий, играл ансамбль народных инструментов воспитанников ДШИ под руководством Виктора Зуева.

Работники МКЦД проявили творческую фантазию при составлении сценария праздника. Открыл торжественную часть голос за кадром, который таинственно вещал от имени «здания клуба»:

– Я рад, что приношу людям, которые собираются здесь, пользу, – сказал он, – что я значил бы без своих обитателей?

Дальше дом культуры «рассказал» историю своего возникновения и поведал о людях, работающих в ДК. Весь рассказ сопровождался показом фотогра-

фий разных лет, начиная с далекого 1965 года. У клуба богатая биография, сейчас он носит название – межпоселенческий культурный центр досуга, но его по привычке называют по-старому – домом или дворцом культуры.

Он действительно похож на дворец, о чем часто говорят почетные гости из округа и области.

– Сегодня удивительный день – нам 50 лет, – сказала, выйдя на сцену, ведущая Светлана Карцева. Мы развиваем традиции разных народов и всегда рады гостям.

Слово предоставили директору МКЦД Татьяне Киргидеевой:

– Мы рады приветствовать всех вас на нашем празднике. У нас работают 12 профессиональных специалистов, действуют 15 клубных формирований, в которых более 180 участников, – отметила Татьяна Матвеевна.

Мэр Аларского района Александр Футорный направил юбиляру приветственный адрес, от мэрии также был вручен подарочный сертификат на приобретение многофункционального принтера.



Почетные грамоты от районной администрации были вручены Анне Шарыповой, Розалие Тумуровой и Дмитрию Погоржельскому. От районной думы было зачитано поздравление и вручен чайный сервиз.

В качестве почетных гостей на юбилее присутствовали представители областного Дома народного творчества Елена Дмитриева и Ольга Бородкина. Приветственный адрес от руководителя администрации УОБО Марины Ивановой зачитала начальник отдела по национальной культуре управления по сохранению и развитию национальной самобытности администрации УОБО Ракиса Шадарова. Не остались в стороне от поздравлений и главы муниципальных образований Аларского района, представители общественных и ветеранских организаций, предприниматели.

Завуч Кутуликской школы Галина Лешко пришла со своими маленькими учениками, которые прочитали трогательные стихи. Галина Леонидовна отметила, что треть всех учащихся с удоволь-

ствием посещает клубные формирования и выступает на разных мероприятиях, в том числе и за пределами района.

В завершение торжественной части выступила начальник комитета по культуре Любовь Билдагарова. Она с трепетом поведала, какие тяжелые времена пережили сотрудники ДК в 2008–2010 годах, какие прилагали усилия для создания уюта в старом здании. Теперь, в обновленном ДК, культурная жизнь закипит с новой силой.

После завершения торжественной части начался концерт, в котором приняли участие хореографические коллективы «Серпантин», «Непоседы», «Солнышко», коллективы Александровского, Иваничского, Могоеновского, Ныгдинского домов культуры, ансамбли «Сударушка» и «Амар-Сайн», солисты Александр Мионов и Римма Кашапова. Состоялось дефиле бурятских костюмов. В заключение, как и положено на юбилее, на сцену вынесли большой праздничный торт со свечами.

Ольга МУСТАФИМОВА
Фото автора



Форум

В Иркутске состоялась конференция по проблемам культуры народов Прибайкалья

«Культура народов Прибайкалья – достояние нации и наследие России» – конференция под таким названием состоялась в Иркутской областной государственной научной универсальной библиотеке им. И.И. Молчанова-Сибирского.

В конференции приняли участие представители правительства региона, сотрудники «Центра культуры коренных народов Прибайкалья», ученые, краеведы, студенты, журналисты.

Участники представили свои исследования по актуальным проблемам сохранения и развития традиционной культуры народностей Прибайкалья, языка и народных промыслов, были презентованы научные изыскания, представлен опыт практической деятельности, которые должны помочь участникам выработать совместные направления деятельности, запланировать конкретные мероприятия по сохранению, популяризации, эффективному использованию культурного наследия народов Прибайкалья.

От имени правительства региона участников приветствовал начальник отдела этноконфессиональных отношений управления губернатора и правительства региона по связям с общественностью

и национальным отношениям Альберт Соколов. Он отметил, что в области создано и действует более 100 национально-культурных объединений, более 400 религиозных объединений. Действует региональная межведомственная государственная программа «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов Иркутской области», рассчитанная до 2020 года.

В рамках программы в регионе проводится традиционный областной этнофестиваль «Мы разные. Мы вместе», международный этнокультурный фестиваль «Ердынские игры», культурно-спортивный праздник «Сабантуй», фестиваль коренных и малочисленных народов, областной фестиваль «Язык – душа народа».

Директор ИОГБУК «Центр культуры коренных народов Прибайкалья» Александр Амагзаев рассказал, что центр, которому исполнилось 10 лет, оказывает методическую, информационную и консультационную поддержку национально-культурным объединениям, проводит творческие мастер-классы, тематические круглые столы и конференции, тесно взаимодействует с отделами культуры. Центр работает с белорусским, польским, татарским, бурятским культурными сообществами, помогая реализовывать культурные проекты.

В области повсеместно создаются новые культурные объединения, отметил Александр Амагзаев.

– Что касается бурятской культуры, к нашей радости сегодня во всех шести районах округа есть свои творческие национальные коллективы.

На создание мастерских народных ремесел в местах традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов из областного бюджета направлено 830 тыс. рублей. На эти средства для мастеров Катанги, Бодайбо, Нижнеудинского района созданы мастерские по пошиву народных костюмов.

В развитии культурных традиций Александр Амагзаев подчеркнул важность проведения международного фестиваля «Ердынские игры», который стал визитной карточкой Иркутской области. В 2016 году в регионе будет проведен новый Межрегиональный фестиваль песенного фольклора на Байкале, в 2017 году повторится фестиваль национальной моды «Этноподиум». С декабря в области началась гастрольная деятельность культурных национальных коллективов. 13 февраля в Иркутске пройдет гала-концерт с их участием.

Член правления местной религиозной организации шаманов Иркутской обла-

сти «Байкал» Виталий Балтаев рассказал о традиционных верованиях бурят.

Экологического аспекта коснулся директор МАУ ОРМО «Байгал» Алексей Хантуев. Говоря о развитии рекреационного туризма в зоне Байкала, докладчик отметил, что поток туристов по сравнению с прошлым годом увеличился на 46,8%. Только Ольхон принял в этом году 0,8 млн туристов. В то же время инфраструктура не успевает за ростом турпотока, и это не может не сказаться на природоохранной зоне Байкала. Кроме того, по мнению докладчика, нет стратегически проработанных законодательных актов, регулирующих градостроительную политику в зоне Байкальской природной территории.

Главный редактор газеты «Окружная правда» Татьяна Швыдченко поделилась опытом популяризации национальной культуры в современном обществе посредством СМИ.

Состоялся круглый стол на тему «Сохранение и развитие самобытной культуры народов Прибайкалья», прозвучали доклады об экологии сознания в молодежной среде, путях повышения социальной ответственности бурятской молодежи, была поднята тема преемственности поколений.

Людмила ШАГУНОВА

Анонсы

ПЕРВЫЙ

22.30 «Временно недоступен» (12+)
Режиссер Михаил Хлебородов.

В ролях: Сергей Безруков, Дмитрий Дюжев.

Россия, 2015.

Если вы всего лишь мелкий чиновник или следователь следственного отдела, вам наверняка кажется, что ничего экстраординарного в вашей жизни произойти не может, потому что этого не может быть никогда. Но стоит сделать только один неверный шаг, сесть в случайную машину, обнаружить у себя чужие документы, и ваша жизнь независимо от вас может изменить привычное русло.

Понедельник, 21 декабря



06.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00
Новости

10.10 Контрольная закупка
10.40 Женский журнал
10.50 Жить здорово! (12+)
11.55, 04.40 Модный

приговор (16+)
13.15 Сегодня вечером (16+)
15.30, 16.15 Время покажет (16+)
17.00 Мужское/женское

(16+)
18.00 Наедине со всеми (16+)
19.00 Вечерние новости (с субтитрами)
19.45 Давай поженимся!

(16+)
20.50 Пусть говорят (16+)
22.00 Время
22.30 «Временно недоступен» (12+)

00.30 Вечерний Ургант (16+)
01.05 Познер (16+)
02.05 Ночные новости
02.20, 04.05 «Ярость» (18+)



06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00,
18.50, 21.00 Вести

10.55 О самом главном
12.35 Вести – Сибирь
12.55, 22.00 «Тайны следствия» (12+)

15.30 Местное время. Вести – Иркутск
15.50 Вести – дежурная часть
16.00 Наш человек (12+)

17.00 «Земский доктор» (12+)
18.30 Местное время. Вести – Иркутск
19.15 Прямой эфир (16+)

20.35 Местное время. Вести – Иркутск
21.50 Спокойной ночи, малыши!

00.55 Честный детектив (16+)
01.50 «Россия без террора. Чечня. Возрождение». «Прототипы. К-19». (16+)



11.30 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (12+)
12.00, 14.00, 15.00, 17.00,
21.00 Новости

12.05, 22.15, 06.00 Все на «Матч!» Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
14.05 Живи сейчас (16+)
15.05 Биатлон. Кубок

мира. Масс-старт. Мужчины
16.00 Биатлон. Кубок мира. Масс-старт. Женщины
17.05 Смешанные единоборства. UFC (16+)

19.00 «Игра смерти» (16+)
20.40 Спортивный интeрес (16+)
21.05 Роковая глубина (16+)
23.15 Безграничные воз-

можности (12+)
23.45 «1+1» (16+)
00.30 Реальный спорт
00.55 Горные лыжи. Кубок мира. Параллельный гигантский слалом. Мужчины

02.30 Спортивный интeрес (16+)
03.35 Английский акцент (16+)
03.55 Футбол. Чемпионат Англии



06.00, 07.05 «Таксистка» (16+)
07.00, 11.00, 14.00, 17.00,

20.00 Сегодня
08.00 НТВ утром (16+)
09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+)

10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
11.20 «Лесник» (16+)
13.00 Суд присяжных (16+)

14.20 Чрезвычайное происшествие
15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
17.20 «Литейный» (16+)

19.00 Говорим и показываем (16+)
20.40 «Другой майор Соколов» (16+)
00.30 Анатомия дня

01.10 «Шаман» (16+)
03.05 Советская власть (16+)
04.05 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

ПЕРВЫЙ

02.30, 04.05 «Девушка № 6» (16+)

Режиссер Спайк Ли.

В ролях: Тереза Рэндл, Исаяя Вашингтон.

США, 1996.

Молодая чернокожая актриса хочет сделать карьеру в Нью-Йорке. После ряда неудач, оставшись без денег и работы, она превращается в девушку № 6 – оператора службы «секс по телефону». Новая работа заставляет ее глубже разобраться в самой себе.

Вторник, 22 декабря



06.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00
Новости

10.10 Контрольная закупка
10.40 Женский журнал
10.50 Жить здорово! (12+)

11.55, 04.35 Модный приговор
13.10, 22.30 «Временно недоступен» (12+)
15.25, 16.15 Время покажет (16+)

17.00 Мужское/женское (16+)
18.00 Наедине со всеми (16+)
19.00 Вечерние новости (с субтитрами)

19.45 Давай поженимся! (16+)
20.50 Пусть говорят (16+)
22.00 Время
00.40 Вечерний Ургант

(16+)
01.10 Ночные новости
01.25 Структура момента (16+)
02.30, 04.05 «Девушка № 6» (16+)



06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00,
18.50, 21.00 Вести

10.55 О самом главном
12.35 Вести – Сибирь
12.55, 22.00 «Тайны следствия» (12+)

15.30 Местное время. Вести – Иркутск
15.50 Вести – дежурная часть
16.00 Наш человек (12+)

17.00 «Земский доктор» (12+)
18.30 Местное время. Вести – Иркутск

19.15 Прямой эфир (16+)
20.35 Местное время. Вести – Иркутск
21.50 Спокойной ночи, малыши!

00.55 Вести.doc (16+)
02.35 «Москва таинственная». «Смертельные опыты. Лекарства» (12+)



07.00 Роковая глубина (16+)
08.10 Горные лыжи. Кубок мира. Параллельный гигантский слалом.

Мужчины
09.00 «Стритфайтер» (16+)
11.30 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (12+)

12.00, 14.00, 15.00, 16.00
Новости
12.05, 18.05, 04.50 Все на «Матч!» Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты

14.05 Живи сейчас (16+)
15.05 Спортивный интeрес (16+)
16.05 «Хоккеисты» (12+)
19.05 «Олимпийские вершины». Хоккей (16+)

20.10 Континентальный вечер
21.15 Хоккей. КХЛ. «Салават Юлаев» (Уфа) – «Динамо» (Москва)
00.20 Хоккей. КХЛ.

«Спартак» (Москва) – «Йокерит» (Хельсинки)
03.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ
05.50 Горные лыжи. Кубок мира. Слалом. Мужчины



06.00, 07.05 «Таксистка» (16+)
07.00, 11.00, 14.00, 17.00,

20.00 Сегодня
08.00 НТВ утром (16+)
09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+)
10.00 «Возвращение

Мухтара» (16+)
11.20 «Лесник» (16+)
13.00 Суд присяжных (16+)
14.20 Чрезвычайное

происшествие
15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
17.20 «Литейный» (16+)
19.00 Говорим и показы-

ваем (16+)
20.40 «Другой майор Соколов» (16+)
00.30 Анатомия дня
01.10 «Шаман» (16+)

03.05 Главная дорога (16+)
03.40 Дикий мир (0+)
04.05 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

ПЕРВЫЙ

02.25, 04.05 «Призрак в машине» (16+)

Режиссер Рейчел Тэлалей.

В ролях: Карен Аллен, Крис Малки.

США, 1993.

Этот фильм о вымышленном серийном убийце Карле Хоффмане, так называемом убийце по записным книжкам, который чуть не погиб в лобовом столкновении с грузовиком.

В реанимации его сознание передается в компьютер из-за удара молнии, прошедшей через компьютерный томограф, когда Карл был в нем. Став существом, живущим в Сети, он замысливает продолжить свое смертельное хобби.

Среда, 23 декабря



06.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00
Новости

10.10, 05.10 Контрольная закупка
10.40 Женский журнал
10.50 Жить здорово! (12+)

11.55 Модный приговор
13.10, 22.30 «Временно недоступен» (12+)
15.25, 16.15 Время покажет (16+)

17.00, 04.15 Мужское/женское (16+)
18.00 Наедине со всеми (16+)
19.00 Вечерние новости (с субтитрами)

19.45 Давай поженимся! (16+)
20.50 Пусть говорят (16+)
22.00 Время

00.40 Вечерний Ургант (16+)
01.10 Ночные новости
01.25 Политика (16+)
02.25, 04.05 «Призрак в машине» (16+)



06.00, 10.15 Утро России
10.00, 12.00, 15.00, 18.00,
18.50, 21.00 Вести

10.55 О самом главном
12.35 Вести – Сибирь
12.55, 22.00 «Тайны следствия» (12+)

15.30 Местное время. Вести – Иркутск
15.50 Вести – дежурная часть

16.00 Наш человек (12+)
17.00 «Земский доктор» (12+)
18.30 Местное время. Вести – Иркутск

19.15 Прямой эфир (16+)
20.35 Местное время. Вести – Иркутск
21.50 Спокойной ночи, малыши!

24.00 Специальный корреспондент (16+)
01.40 «Ночная смена». Договор с кровью (12+)



07.50 «Хоккеисты» (12+)
09.50 «Олимпийские вершины». Хоккей (16+)
10.50 Детали спорта (16+)

11.00 Безграничные возможности (12+)
11.30 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (12+)
12.00, 14.00, 15.00, 17.00,
20.20 Новости

12.05, 20.55, 04.00 Все на «Матч!» Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
14.05 Живи сейчас (16+)
15.05 Горные лыжи. Кубок мира. Слалом. Муж-

чины. Трансляция из Италии
17.05 Профессиональный бокс. Денис Шафиков (Россия) против Рансеса Бартелеми (Куба) (16+)

20.25 Лучшая игра с мячом (16+)
21.55 Бруклинский мост
22.25 Баскетбол. Единая лига ВТБ
00.15 Хоккей. КХЛ. ЦСКА - «Ак Барс» (Ка-

зань)
03.00 Второе дыхание (12+)
03.30 Где рождаются чемпионы? (16+)
05.00 «Игра смерти» (16+)



06.00, 07.05 «Таксистка» (16+)
07.00, 11.00, 14.00, 17.00,

20.00 Сегодня
08.00 НТВ утром (16+)
09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+)

10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
11.20 «Лесник» (16+)
13.00 Суд присяжных (16+)

14.20 Обзор. ЧП (16+)
15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+)
17.20 «Литейный» (16+)

19.00 Говорим и показываем (16+)
20.40 «Другой майор Соколов» (16+)
00.30 Анатомия дня

01.10 «Шаман» (16+)
03.05 Квартирный вопрос
04.05 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

Четверг, 24 декабря

1	10.10, 05.25 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55, 04.25 Модный приговор 13.10, 22.30 «Временно недоступен» (12+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	00.40 Вечерний Ургант 01.10 Ночные новости 01.25 На ночь глядя (16+) 02.20, 04.05 «Здоровый образ жизни» (12+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55, 22.00 «Тайны следствия» (12+)	17.00 «Земский доктор» (12+) 18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (16+)	01.40 «Декабристы. Испытание Сибирью». «Храбрые сердцем». «Хочу стать спасателем» (12+)
МАТЧ!	09.40 Баскетбол. Единая лига ВТБ 11.30 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (12+) 12.00, 14.00, 15.00, 19.30	15.05 Бросок судьбы (16+) 16.10 «1+1» (16+) 16.55 Фигурное катание. Чемпионат России. Мужчины. Короткая программа	01.40 «Декабристы. Испытание Сибирью». «Хочу стать спасателем» (12+) грамма 02.30 Фигурное катание. Чемпионат России. Танцы на льду. Короткая программа 05.00 «Тур де Шанс» (12+)
НТВ	20.00 Сегодня 08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	14.20 Чрезвычайное происшествие 15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 17.20 «Литейный» (16+)	01.10 «Шаман» (16+) 03.00 Дачный ответ 04.05 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

Пятница, 25 декабря

1	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55, 04.25 Модный приговор 13.20 «Временно недоступен» (12+) 15.30, 16.15 Время покажет (16+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 Сегодня вечером (16+) 23.45 Вечерний Ургант (16+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)	16.00 Наш человек (12+) 17.00 «Земский доктор» (12+) 18.30 Местное время. Вести – Иркутск	00.40 «Фарго» (16+) 02.30 «Голос». Финал (12+) 05.00 «Совсем не бабник» (16+)
МАТЧ!	Чемпионат России. Пары. Короткая программа 11.30 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (12+) 12.00, 14.00, 15.00 Новости	12.05, 16.00, 04.30 Все на «Матч»! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты 14.05 Живи сейчас (16+) 15.05 Звезды на льду (16+)	00.45 Дрим тим (12+) 01.15 «Безумный спорт» (12+) 02.00 Смешанные единоборства 05.30 «1+1» (16+)
НТВ	20.00 Сегодня 08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+) 10.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.20 «Лесник» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Чрезвычайное происшествие 15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	15.00 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	01.10 «Шаман» (16+) 03.00 Дачный ответ 04.05 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

Суббота, 26 декабря

1	любимая! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря	11.15 Смак (12+) 11.55 «Голос». На самой высокой ноте (12+) 13.10 Идеальный ремонт 14.10 На 10 лет моложе (16+) 15.00 Теория заговора	(16+) 15.50 Док. фильм «Белая ночь, нежная ночь...» (16+) 18.10 Следствие покажет (16+) 19.00 Вечерние новости	00.30 Что? Где? Когда? 01.40 «Особо опасны» (18+) 04.10 «Выдуманная жизнь Эбботов» (16+) 06.10 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	07.35 Сельское утро 08.05 Диалоги о животных 09.00, 12.00, 15.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск	12.05 Ты можешь больше! (16+) 13.05, 18.00, 04.30 Все на «Матч»! 14.05 Док. фильм 15.05 Спортивный интeрес (16+)	16.05 Безграничные возможности (12+) 16.30 «Анатомия спорта» (12+) 17.05 «Безумный спорт» 17.30 Дублер (12+) 19.00 Будущие легенды	01.00 Спортивный интeрес (16+) 01.55 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд 05.30 Хоккей. Кубок Шпенглера
МАТЧ!	Чемпионат России. Мужчины. Произвольная программа 11.30 Лучшая игра с мячом (16+) 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00 Новости	12.05 Ты можешь больше! (16+) 13.05, 18.00, 04.30 Все на «Матч»! 14.05 Док. фильм 15.05 Спортивный интeрес (16+)	16.05 Безграничные возможности (12+) 16.30 «Анатомия спорта» (12+) 17.05 «Безумный спорт» 17.30 Дублер (12+) 19.00 Будущие легенды	01.00 Спортивный интeрес (16+) 01.55 Хоккей. Чемпионат мира среди молодежных команд 05.30 Хоккей. Кубок Шпенглера
НТВ	08.25 Смотр 09.00, 11.00, 14.00 Сегодня 09.15 Жилищная лотерея плюс 09.45 Медицинские тайны (16+) 10.20 Готовим с Алексеем	11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.15 Гости по воскресеньям 14.15 Барахолка (12+) 15.00 «Две звезды». Новогодний выпуск 17.50 «Снежный ангел»	14.20 Поедем, поедим! (16+) 15.10 Своя игра 16.00 «Еда живая и мертвая». Фрукты (12+) 17.20 «Литейный» (16+) 19.00 Следствие вели...	23.00 50 оттенков. Белова (16+) 00.00 «Гость» (16+) 04.00 Дикий мир 04.20 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

Воскресенье, 27 декабря

1	ки» (12+) 09.10 Служу Отчизне! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код» 09.55 Здоровье (16+)	11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.15 Гости по воскресеньям	14.15 Барахолка (12+) 15.00 «Две звезды». Новогодний выпуск 17.50 «Снежный ангел»	00.35 «Метод» (18+) 02.35 «Отпуск по обмену» (16+) 05.10 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	09.20 Смехопанорама 09.50 Утренняя почта 10.30 Сто к одному 11.20 Местное время.	12.05 Ты можешь больше! (16+) 13.05, 17.45, 21.30, 05.45 Все на «Матч»! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты 14.05 Спортивный интeрес (16+) 15.00 Дрим тим (12+)	13.10 «Мама напрокат» (12+) 15.20 Фильм-концерт «Пародии! Пародии!» 15.30 Мама в игре (16+) 16.05 Поверь в себя. Стань человеком (12+) 16.30 Фигурное катание. Чемпионат России. Пары. Произвольная программа	с Владимиром Соловьевым (12+) 01.30 «Снегурочка для взрослого сына» (12+) 06.45 Сердца чемпионов (12+) 07.15 Фигурное катание. Чемпионат России. Пары. Произвольная программа
МАТЧ!	08.00 Фигурное катание. Чемпионат России. Женщины. Произвольная программа 11.00 Второе дыхание	12.05 Ты можешь больше! (16+) 13.05, 17.45, 21.30, 05.45 Все на «Матч»! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты 14.05 Спортивный интeрес (16+) 15.00 Дрим тим (12+)	15.30 Мама в игре (16+) 16.05 Поверь в себя. Стань человеком (12+) 16.30 Фигурное катание. Чемпионат России. Пары. Произвольная программа	06.45 Сердца чемпионов (12+) 07.15 Фигурное катание. Чемпионат России. Пары. Произвольная программа
НТВ	06.10 «Таксистка» (16+) 07.10, 02.35 «Агент национальной безопасности» (16+)	10.25 Едим дома! (0+) 11.20 Первая передача (16+) 12.00 Чудо техники (16+) 12.50 Дачный ответ (0+) 14.20 «МЧС России. 25 лет	во имя спасения» (16+) 15.15 Своя игра 16.00 Наш ПотребНадзор. Не дай себя обмануть! (16+)	22.35 Ты не поверишь! (16+) 00.15 Пропаганда (16+) 00.50 «День Додо» (16+) 04.20 «ЧС – чрезвычайная ситуация» (16+)

Анонсы

НТВ
06.00, 07.05 «Таксистка» (16+)
Режиссер Ольга Музалева.
В ролях: Людмила Артемьева, Татьяна Рудина.
Россия, 2003.
Главная героиня сериала Надя – одинокая мать с тремя детьми, у которой весьма непопулярная в наше время профессия педагога-организатора во Дворце пионеров. Поэтому она вынуждена зарабатывать на жизнь частным извозом.

РОССИЯ
01.40 «Плохая соседка» (12+)
Режиссер Роман Барабаш.
В ролях: Настя Задорожная, Илья Иосифов.
Украина, 2015.
23-летняя Катя – пример из провинциального театра приезжает в большой город. Девушка уверена, что удача всегда на ее стороне. Но судьба все время испытывает Катю оптимизм на прочность. Не заблудится ли Катя в мире больших возможностей?

РОССИЯ
22.00 «Пятый этаж без лифта» (12+)
Режиссер Сергей Краснов.
В ролях: Марина Княшкина, Алексей Демидов.
Россия, 2013.
Антон и Сима – успешные риэлторы, живут в гражданском браке, но любовь давно вытеснила привычку. Однажды в агентство обращается необычный клиент. Борис приехал из Лондона и намерен купить жилье в Москве – скромную квартиру в старой пятиэтажке, где он провел свое детство.

РОССИЯ
13.10 «Мама напрокат» (12+)
Режиссер Николай Михайлов.
В ролях: Илья Шакунов, Елена Панова.
Россия, 2010.
Маленькая Соня живет с отцом и бабушкой. Мать давно бросила семью, уехав в Америку в поисках другой судьбы. Девочка страстно мечтает о матери, чем очень огорчает отца. Но он решает доказать и Соне, что мачеха – это не лучший выход из положения.

■ Акция

В регионе стартовала операция «Лесовоз»

Борьбу с незаконным вывозом древесины начало региональное правительство. В Иркутской области стартовала операция «Лесовоз» по выявлению черных лесорубов. Подобная масштабная акция проводится в Приангарье впервые, она начата по поручению губернатора Сергея Левченко.

В операции «Лесовоз» задействованы 412 инспекторов лесной охраны и федерального государственного пожарного надзора в лесах. Также к рейдам подключены сотрудники Главного управления МВД России по Иркутской области. В местах наиболее вероятного воровства древесины действует 89 передвижных постов.

– Нами уже проверено 438 единиц автотранспорта, осуществляющего перевозку лесопродукции. Выявлено шесть фактов административных правонарушений, ответственность за которые предусмотрена ч. 5 ст. 8.28.1 КоАП РФ. Наказание достаточно серьезное: наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 30 до 50 тысяч рублей с конфискацией древесины и (или) транспортных средств и на юридических лиц

– от 500 до 700 тысяч рублей также с конфискацией, – сообщил заместитель руководителя Агентства лесного хозяйства Иркутской области Денис Удалов.

По его словам, первые случаи незаконной рубки выявлены в Иркутском и Куйтунском районах. В ходе рейдов по этим двум муниципалитетам задержано 11 лиц, изъято три бензопилы и 10 лесовозов. Сейчас решается вопрос о возбуждении уголовных дел по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 260 УК РФ. Максимальное наказание по этой статье составляет семь лет лишения свободы.

О сроках проведения операции уполномоченные органы не распространяются, чтобы не давать черным лесорубам шансов притаиться на какое-то конкретное время.

Подключиться к борьбе с незаконным оборотом древесины могут все жители Иркутской области. В регионе открыта горячая линия, по телефону 8-800-100-94-00 принимаются сообщения о проведении рубок лесных насаждений и транспортировке древесины.

– Вся информация, поступившая по горячей линии, проверяется сотрудниками Агентства лесного хозяйства Ир-



кутской области и ГУ МВД по Иркутской области, – отметил заместитель руководителя Агентства лесного хозяйства.

В правительстве региона также сообщили, что за 2015 год выявлено 3984

нарушения законодательства в сфере лесопользования, в том числе 2066 фактов незаконных вырубок.

Иван МАМОНТОВ

Рисунок Вячеслава ШИЛОВА

■ Проблема

На повестке дня – борьба с лесными спекулянтами

Меры противодействия незаконному обороту древесины на территории Иркутской области обсудили на заседании Общественной палаты региона.

По данным ГУ МВД России по Иркутской области, в 2015 году было возбуждено более 2 тыс. уголовных дел, связанных с преступлениями в лесной сфере, в суд направлено 540. Пресечена деятельность 15 организованных преступных групп. Изъято 37 тыс. 791 куб. м древесины, 664 единицы техники.

В отношении 12 руководителей различного уровня возбуждены уголовные дела, в том числе по семи фактам коррупции. В 2015 году восемь уголовных дел, связанных с незаконным экспортом древесины, было возбуждено Иркутской таможней. Общая стоимость нелегально

перемещенных лесоматериалов составила более 98,62 млн рублей, сумма неуплаченных таможенных платежей – более 64,6 млн рублей.

Юрий Логачев, президент Союза лесопромышленников и лесозаготовителей Иркутской области, обратил внимание на тот факт, что сегодня основные объемы выпуска древесины приходятся не на производителей, а на скупщиков. Чтобы как-то изменить ситуацию, по его мнению, нужно совершенствовать федеральное законодательство, направлять в Госдуму РФ соответствующие инициативы.

Вице-спикер областного парламента, председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС Кузьма Алдаров, отметил, что тема противодействия незаконному обороту древесины всегда

находится в поле внимания регионального парламента. Среди причин незаконных рубок он назвал устойчивый спрос на древесину на внешнем и внутреннем рынках, бедность населения, несовершенство законодательства, недостаточную эффективность государственной лесной охраны и слабое межведомственное взаимодействие.

Парламентарий подчеркнул, что бороться с незаконными рубками невозможно, не искоренив бедность. Нужно повышать социальное благополучие и одновременно – ответственность за незаконный оборот леса, налаживать взаимодействие контролирующей лесную сферу структур.

Сергей Журков, руководитель Агентства лесного хозяйства Иркутской области, сообщил, что сегодня на территории региона насчитывается 460 арендаторов лесных участков. Как правило, они созда-

ют свои службы охраны и сами успешно борются с незаконными рубками.

Как отметил врио начальника УЭБиПК ГУ МВД России по Иркутской области Дмитрий Никифоров, в последнее время развитие получила практика привлечения к ответственности лидеров организованных преступных групп. Всего за истекшие три года было привлечено более 110 участников 26 ОПГ. Между тем меры наказания по таким делам, назначаемые судом, вызывают вопросы. Лидер Тулунской ОПГ получил один год, Осинской – два года.

В рамках подведения итогов заседания Юрий Фалейчик, советник губернатора Иркутской области, напомнил, что в регионе создана межведомственная комиссия, которая призвана заниматься решением проблем в лесной сфере, и нужно просто активизировать ее работу. Юлия УЛЫБИНА

■ Официально

СООБЩЕНИЕ О ТОРГАХ

«КУ ОГУП ПД «Усть-Ордынский» сообщает о проведении повторных эл. торгов в форме аукциона.

Товарно-материальные ценности (мебель, оргтехника) в количестве 72 единиц, полный перечень содержится в сообщении на сайте в ЕФРСБ.

Место проведения торгов: эл. пл AukcionCentr.ru.

Заявки принимаются с 12.12.2015 г., задаток – 10%, нач. цена – 65838,60 руб.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, подавшие заявку и другие надлежаще заверенные документы: выписка из ЕГРЮЛ и уставные документы для юридических лиц; выписка из ЕГРИП для ИП; документ, удостоверяющий личность для физических лиц; надлежаще заверенный перевод на русский язык для иностранных лиц; документ, подтверждающий полномо-

чия лица на действия от имени заявителя; подтверждение внесения задатка и иные документы, предусмотренные ФЗ «О банкротстве».

Срок действия цены составляет 7 (семь) календарных дней.

Величина снижения начальной цены составляет 3% от начальной стоимости имущества должника на повторных торгах. Непроданное имущество в установленный период продается в следующий период со снижением начальной цены на 3% и так далее, до окончательной продажи.

Окончательная продажа должна быть осуществлена по цене не ниже минимально допустимой (цена отсечения). Определить минимально допустимую цену (цену отсечения) продажи имущества должника в 80% от начальной цены продажи имущества должника на повторных торгах.

Реализация имущества на торгах посредством публично-

го предложения производится в течение 3 (трех) месяцев со дня опубликования и размещения сообщения о проведении торгов посредством публичного предложения.

Победителем торгов по продаже имущества должника посредством публичного предложения признается участник торгов, который первым представил в установленный срок заявку на участие в торгах, содержащую цену продажи имущества должника, которая не ниже начальной цены продажи имущества должника, установленной для определенного периода проведения торгов.

Реквизиты:

ОГУП ПД «Усть-Ордынский», р/с № 40602810918350000125, в Байкальском банке Сбербанка, к/сч 30101810900000000607, БИК 042520607.

Дополнительная информация по тел. (3952) 29-10-09.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Выезды специалиста ОГКУ «Государственное юридическое БЮРО по Иркутской области» в поселке Усть-Ордынский с целью оказания бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан осуществляется регулярно в последний четверг каждого месяца.

Прием граждан осуществляется в Управлении Минсоцразвития Иркутской области по Эхирит-Булагатскому району по адресу: поселок Усть-Ордынский ул. Ленина, 8, с 10 до 16.30.

Граждане, имеющие право на бесплатную юридическую помощь:

- малоимущие граждане;
- инвалиды;
- ветераны Великой Отечественной войны;
- дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также их законные представители;
- бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, гетто и

других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны;

– вдовы военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, Великой Отечественной войны, войны с Японией, вдовы умерших инвалидов Великой Отечественной войны;

– члены семей погибшего (умершего) участника боевых действий;

– граждане, имеющие трех и более детей (в том числе усыновленных) в возрасте до 18 лет;

– одинокие родители, имеющие несовершеннолетних детей;

– члены общин коренных малочисленных народов;

– неработающие граждане, получающие трудовую пенсию по старости;

– лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Ближайший выезд специалиста Госюрбюро по Иркутской области в поселок Усть-Ордынский состоится 24 декабря 2015 года.

■ Творчество

Неограниченное стремление при ограниченных возможностях

На протяжении вот уже нескольких лет Усть-Ордынский национальный музей в рамках декад или месячников устраивает выставки творческих работ, выполненных людьми с ограниченными возможностями. А таких самоородков в поселке и во всем Эхирит-Булагатском районе достаточно: художники, вязальщицы, мастера декоративно-прикладного искусства. В преддверии Дня инвалидов, который отмечается 3 декабря, мы встретились с Еленой Халмашкиной, изготавливающей как декоративные изделия, так и предметы быта.

Все началось с нуля

– Думаю, рассказывать обо мне особо-то и нечего, – Елена Владимировна отличается скромностью. – Полагаю, что таких, как я, мастеров-самоучек, в округе достаточно.

Может быть, так-то оно и так, однако нечасто встретишь человека, реализующего свои природные способности в нескольких направлениях и добивающегося признания на конкурсах и выставках различного уровня, в том числе и международного.

– Заниматься войлочным ремеслом я начала лет семь назад, – продолжает Елена Владимировна. – Отправной точкой явилось предложение моей племянницы посетить мастер-классы, проводимые в Иркутском Доме творчества – родственница знала, что я с детства предрасположена к рукоделию, вязание крючком и спицами я освоила еще в раннем детстве и на протяжении долгих лет радовала своих родных и знакомых теплыми вязаными вещами. Увлечение было продиктовано, по большому счету, деревенской будничностью – уроженка села Байтог Эхирит-Булагатского района, как и большинство односельчанок, в семидесятых годах прошлого столетия старалась внести свой вклад в семейную жизнь.

И первый блин не вышел комом – на мастер-классе жен-

щина сваяла женскую беретку, причем, по утверждению опытных специалистов, вполне профессионально. Два года назад наша героиня взялась осваивать новый вид руковного творчества – к «арсеналу» используемых ею материалов добавились кожаные лоскуты.

Двусторонние шедевры

Неважно, были ли прежде в употреблении изделия, ставшие для мастерицы сырьем, какой изначально цвет они имели – главное, чтобы кожа была натуральной, не «ширпотребным» дерматином низкого качества.

– Взгляните на это изделие, – Елена Владимировна любовно вертит в руках обыкновенную деревянную вазочку, ее стараниями облаченную в «одежду» из черной кожи и украшенную причудливыми цветами из кожи кремового цвета. – Для того чтобы сотворить цветочные завитушки, материал нужно нагревать, а кожзамениль при термической обработке испортится, проще говоря, пожухнет и расплавится. Благодаря двухлетнему опыту работы я научилась отличать натуральную кожу от подделок – даже высококачественных заменителей.

Одна из разновидностей творчества – изготовление двусторонних панно: аккуратно вырезанный отрез войлока (квадратный, круглый или же прямоугольный) приклеивается к аналогичному по размеру куску кожи. И по обеим сторонам создаются изображения – как правило, это мини-барельефы из кусочков кожи.

Классический пример – панно под названием «Охотник», созданное в проекции национального колорита, – на «кожаной» стороне оригинальной картины из кусочков кожи выполнено изображение бурятского добытчика зверья, а на замшевом «аверсе» нашли отражение краски рассвета бурятской степи.

Краска, клей, усидчивость, терпение

– Никаких установленных канонов я не придерживаюсь, –

делится секретом самобытная мастерица, – конечно, существует масса соответствующих методических рекомендаций. Однако к подобным книжным наставлениям прибегать не доводилось. Признаюсь, что лишь однажды воспользовалась советами из интернета по выбору оптимальной разновидности краски, предназначенной для окрашивания кожаных элементов.

Как выяснилось, самой лучшей является акриловая, флуоресцентные и гуашевые краски уступают таковой по нескольким позициям. Акрил придает материалу более плотный и устойчивый окрас; к недостаткам вещества можно отнести разве что едкий специфический запах – поэтому сырье я окрашиваю исключительно на улице, в теплое время года. При работе зимой, в помещении, лишь подвожу гуашью мелкие штрихи. Использую в своей работе и глицериновые краски, проблема заключается в том, что необходимые отделочные материалы купить в Усть-Орде непросто – приходится ездить в Иркутск, либо заказывать нужный компонент через знакомых.

Войлочную ткань я изготавливаю самостоятельно, из купленной в магазине крашеной очищенной шерсти. Надо отметить, что процесс войлочного валяния весьма трудоемкий, требующий усилий и времени. К примеру, чтобы сваять основу для небольшого по размеру панно, уйдет не один час.

Череда сапог, плащей и курток...

За два года творческой работы с кожей Елена Владимировна использовала несколько подаренных ей знакомыми и родственниками плащей, курток и сапог, их которых делаются изящные дамские сумочки, по качеству не только не уступающие, но даже превосходящие фабричные аксессуары.

Предметы творения продает мастерица крайне редко, только на заказ, в основном же предпочитает дарить друзьям и знакомым. Ее работы ежегодно



украшают зал Усть-Ордынского музея на выставке «И невозможное возможно». Отметим, что призы Усть-Ордынской выставки номинируются для участия в аналогичном конкурсе областного уровня. В 2013 году Елена Владимировна заняла первое место среди участников Иркутской области.

– Для меня это стало полной неожиданностью, – откровенничает сельская умилица. – На этом конкурсе я увидела множество войлочных работ, заслуживающих, на мой взгляд, более высокой оценки.

Отметим, что Елена Владимировна – серебряный призер Международного фестиваля «Алтаргана-2013». Ее войлочные работы украшали конкурсные экспозиции выставочных залов Республики Монголия. Кстати, сейчас ее чаще приглашают для проведения мастер-классов, нежели для участия в выставках.

Вернуться в творческую профессию

В прошлом Елена Владимировна, мама двоих детей, почти десятилетие трудилась воспитателем в Байтогском детском саду. После переезда восемь лет назад в Усть-Ордынский и рождения второго ребенка оставила профессиональную стезю. Сейчас нашу героиню все чаще посещают мысли о возможном возврате в профессию, правда, с уклоном в творчество.

– Если предложат должность руководителя кружка декоративно-прикладного творчества, к примеру, в Центре детского творчества или Центре народных промыслов, с удовольствием соглашусь. Подобные предложения поступали и ранее – однако тогда я не считала себя созревшей для наставнической деятельности.

Виктор ПРОСЕКИН
Фото автора



Событие

Рубиновые, золотые, бриллиантовые...

18 декабря работники службы записей актов гражданского состояния (ЗАГС) отмечают свой профессиональный праздник.

ЗАГС в представлении большинства людей это прежде всего ощущение праздника – торжественная регистрация брака, нарядная сотрудница, приглашающая новобрачных к книге росписей, кольца, шампанское, цветы и взволнованные родственники. Особенно запоминающейся церемония становится, если она проходит в красивом, соответствующем такому событию зале – в Боханском отделе ЗАГСа. Высокие потолки с лепниной, хрустальные люстры, зеркальные полы – так преобразился второй этаж культурно-досугового центра «Колос» в Бохане после проведенного ремонта районной администрацией и ООО «Стройсервис». Вот уже почти три года свадебные кортежи подъезжают к отреставрированному зданию, перед которым разбит сквер с коваными скамьями, устроен фонтан с ночной подсветкой. Фотосессии на его фоне стали привычными в центре Бохана. Даже жители соседних районов – Осинского и Иркутского – проводили церемонию регистрации в Бохане, потому что просто красиво.

Кроме регистрации браков, в ЗАГСе производят еще шесть видов записей – рождения, смерти, расторжения браков, усыновления, установления отцовства и перемены имени. Все эти записи хранятся в течение 100 лет. В отделе сохранены записи гражданского состояния прошлого века. Как рассказала Софья Матвеева, начальник отдела, история службы началась с метрических книг – «Книга для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших» Александровской, Буретской Предтеченской, Верхне-Идинской Михайло Архангельской, Биликтуйской, Быковской Петро-Павловской и других церквей, что были раньше на территории района. Все записи переданы на постоянное хранение в Государственный архив. В бурятских селах, где не было церквей, позже восстановленные акты по информации самих жителей собирались в 1950-е годы вплоть до 1970-х годов. В начале 20-х годов прошлого столетия записи актов гражданского состояния передали в булунный Совет Боханского Хошуна, после – в сельские Советы. С 1937 по 1954 год отдел ЗАГС входил в структуру НКВД, а с 1956 года перешел в ведомство районного Совета народных депутатов. С 2008 года отдел ЗАГС был передан в областную службу ЗАГС. Имена заведующих Боханского отдела ЗАГС известны, начиная с 1937 года ими трудились Е.А. Михеева, А.И. Ильина, П.В. Щеголева, А.А. Осодоева, С.А. Бутаков, Сулова, Г.Б. Гранина-Машталлер. В 1976 году заведующей Боханским ЗАГСом была утверждена Анна Аленова, которая почти 40 лет отдала этой скрупулезной и трудоемкой работе, требующей большой ответственности, аккуратности и терпения.

Сегодня в отделе ЗАГС трудятся два сотрудника: начальник Софья Матвеева и главный специалист-эксперт Елена Сахьянова. Единственной проблемой в



своей работе они назвали снижение показателя. Для сравнения, за 11 месяцев 2014 года в Боханском районе родилось 426 малышей (за полный год – 457), в текущем году за январь-ноябрь родилось всего 374 младенца. Благодаря внедрению программы по выплате материнского капитала наибольший всплеск рождаемости наблюдался в 2008 году – 508 детей.

Боханские родители чаще предпочитают называть своих малышей Анастасиями, Дианами, Софьями, Дмитриями, Александрями и Артемами. Встречаются и необычные имена, которые приходилось недавно регистрировать в ЗАГСе: Каталя, Сурия, Ильхомжон-Илья. Не редкость и старинные имена: Ефим, Спиридон, Родион, чаще ими новорожденных называют в честь дедушек. К сожалению, редко детей называют бурятскими именами, возможно, лишая их таким образом силы и защиты рода.

Дать имя – это важный момент, говорят, что от того, какое у тебя имя, такая и судьба тебе уготована. Нередки в отделе ЗАГС случаи, когда человек меняет свое имя и даже фамилию, не боясь хлопот по смене всех документов. С начала года актов записей по смене имени зарегистрировано 13, в прошлом году пожелавших пройти эту процедуру было 34 человека. Кто-то меняет свое имя по прихоти, но большинство исправляют допущенные ошибки в документах. На снижение числа обратившихся, по мнению специалистов, повлияло увеличение суммы госпошлины с 1000 до 1600 рублей.

Самые важные моменты жизни человека – рождение, брак, кончина – проходят через службу записей актов гражданского состояния. Естественный прирост населения составил в 2015 году 91 человек, в 2014-м – 125. В прошлом году умерли 328 человек, за 11 месяцев текущего года – 282.

Число бракосочетаний, по словам Софьи Матвеевой, особенно не меняется, и в среднем ежегодно 150 пар связывают себя узами брака. За январь-ноябрь 142 пары узаконили свои отношения. Наибольшее число свадеб было зафиксировано в 2012 году – 178, из-за открытия обновленного зала бракосочетаний.

И о грустном – разводах: за 11 месяцев прошлого года развелось 79 пар, за этот же период текущего года – 48. Но тут дело не в том, что супружеские отношения стали крепче, снижение цифры по разводам, это, к сожалению, лишь изменения в правилах. Отныне на двоих производится лишь одна запись, раньше свидетельство о расторжении брака оформлялось на каждого.

Но вопреки печальной статистике, когда почти каждый третий брак заканчивается разводом, есть супружеские пары, с которых нужно брать пример молодым.

– Запомнилась золотая свадьба супругов из Шарагуна Леонида и Надежды Руденко, бриллиантовая свадьба супругов Поляковых Николая Ивановича и Валентины Федоровны из Бохана. Вот примеры любви, терпения и лады в семье, – рассказывает Софья Матвеева.

Такое повторное символическое бракосочетание, когда пара вместе много лет, носит много названий – рубиновые, серебряные, золотые, бриллиантовые свадьбы, их может провести любая пара, подав заявку в ЗАГС. Проводились и торжественные регистрации-записи новорожденных сыновей у супругов Ашметьевых и Ольшак. Все услуги службы бесплатные.

Кстати, услуги ЗАГСа с 2014 года можно получить дистанционно, зарегистрировавшись на портале Госуслуг или обратившись в МФЦ, чем пользуются удаленные клиенты, например, были недавно запросы с Нижнего Новгорода и Воронежа. Как отмечают специалисты, судя по запросам, наши бывшие земляки проживают почти на всей территории страны и ближнего зарубежья. А жители района пока предпочитают непосредственное обращение в отдел.

Сделать это в декабре будет особенно удобно, с 1 по 31 декабря отделы ЗАГС в области работают без выходных дней.

В 2017 году служба записей актов гражданского состояния в России будет отмечать столетний юбилей. Жизнь продолжается, будут новые семьи, будут рождаться дети, и для работников отдела ЗАГС всегда будет много ответственной и интересной работы, как и 100 лет назад.

Елена СЕКРЕТАРЕВА
Фото автора

Поздравляем с 75-летним юбилеем!

Дорогую мамулю, бабушку
Собчак Светлану Георгиевну!

Ничего, что ты совсем седая,
Что легли морщины возле глаз,
Нет до этого нам дела, дорогая,
Радуй, как и радовала нас!
Мы тебя и любим, и жалеем
И желаем лишь побольше сил.
Чтобы и столетним юбилеем
Бог тебя, родная, наградил!

С пожеланием, дети и внуки



Объявления

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ «НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП!»

состоится **23, 24 декабря в ДК
«Наран».** Начало в **18.30.**

Цена билета – 300 рублей.
В программе – песни и танцы народов мира (Испания, Ирландия, Мексика, Боливия, Замбия, Турция, Болгария, и многое другое), а также игры, конкурсы, традиционный розыгрыш счастливого места!



● Продается обзол сухой пиленый лиственничный. На пиломатериале требуется рамщик. Обращаться по тел. 89027626451.

● КУПЛЮ! Шкуры КРС. Шкуры лошадей. Аккумуляторы. ДОРОГО. Тел. 932-203 (г. Иркутск).

● Грузоперевозки. Услуги крана, эвакуатора (кран 3 тонны, борт 5 тонн). Продажа дров. Тел. 8908-660-74-31.

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 1006/у
Номер подписан в печать 16 декабря 2015 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.

